


# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B l. kiadás  1956. október 1. 6 óra -- perc

Mintegy négyszáz rehabilitációs ügy a kohó- és gépipar bizottsági előtt

1956. október 1.

Az utóbbi időben mintegy négyszáz beadvány érkezett a Kohó- és Gépipari Minisztérium vezető munkatársaihoz és a gyárak vezetőihez, amelyben egyes dolgozók sérülmeik orvoslását kérik. A minisztériumban a jogi osztály, a miniszter, a miniszterhelyettesek, ezenkívül az igazgatóságok és a gyárak rehabilitációs bizottsági kivizsgálják a panaszokat. Indokolt esetben erkölcsi és anyagi elégtételt nyújtanak a dolgozóknak. A jogi osztály vezetőinek nyilatkozata szerint valamennyi eddig beérkezett ügy intézése folyamatban van. A döntés azonban sokszor néhány hónapig is elhúzódik, mert gyakran nehezen megszereshető, régi iratokat és tanúvallomásokat kell összegyűjteni.

Több ügyben máris határozat született. Elégtételt kapott például Csaplár István, a MÁVAG egykori raktárfőnöke, akit néhány évvel ezelőtt az anyag lelkiismeretlen tárolásának vádjával alacsonyabb munkakörbe helyeztek. Négy szakértő ugyanis elmondotta, hogy a fa, amelynek gombásodásáért Csaplár Istvánt tették felelőssé, már az erdőből szuvas állapotban került a gyárba. Csaplár István most a csepeli művekben kapott vezető állást, ezenkívül anyagi kártérítésben részesítették. Raffai Frigyest, a győri Öntöde és Kovácsológyár MEO vezetőjét annak idején egy koholt vád alapján szintén alacsonyabb munkakörbe helyezték és a prémium visszafizetésére kötelezték. Az igazságra itt is fényt derítettek és Raffai Frigyest rehabilitálták.

A bizottságok elé szép számmal kerülnek megalapozatlan kérelmek is. Olyanok is kérik ügyük rehabilitálását, akik a felrótt szabálytalanságot, vagy bűnt valóban elkövették s büntetésük arányban áll a hibával. Ilyen esetben természetesen nem tehetőek el a bizottságok a kéresek. Hasonlóképpen nem változtathatnak olyan áthelyezéseken, vagy elbocsátásokon, amelyek az ésszerűsítések folyamán voltak szükségessé. Ugyanakkor azonban minden ügyet megvizsgálunk és valamennyi kérésre válaszolunk a rehabilitációs bizottságok. /MTI/

M-T I

B 2. kiadás

1956. október 1.

6 óra 05 perc

A Hazafias Népfront és a kereskedelemben anketákat rendez a lakosság ellátásáról

1956. október 1.

"A kereskedelemben a fogyasztókért" címmel a Hazafias Népfront és a kereskedelemben a közeljövőben anketákat rendez, amelyekben az ellátás és a kereskedelmi munka, valamint a fogyasztók közötti kapcsolat kérdéseit beszéljük meg. Az első ilyen megbeszéléseket a fogyasztók bevonásával Miskolcon és Szegeden tartják meg.

Kisérletképpen Győrött az elmúlt héten már rendeztek ilyen kisebb anketát, amely a tulajdonrészt háziasszonyok és az üzemek növelőjei vettek részt. Az anketát sikeres volt, a megbeszélésen számos ellátással kapcsolatos problémát tudtak megoldani. /MTI/

A Corvin Áruház nagyszabású őszi divtbenutató sorozata

1956. október 1.

A Corvin Áruház október 6-án, 13-án, 20-án és 27-én este 11 órai kezdettel nagyszabású divtbenutatókat rendez a Corvin moziban. A Corvin Áruház itt mutatja be először a közönségnek legújabb őszi divtújonságait. A zsűri a nagyközönség lesz, a résztvevők ugyanis szavazócédulákat kapnak és pontozással döntenek el: melyik ruha a legsikerültebb. A díjazottak ruhámodellt a látogatók között kisorsolják. A műsorral egybekötött benutatón neves művészek lépnek fel. /MTI/

Kerámia és üveg újdonságok

1956. október 1.

A Belsőkereskedelmi Minisztériumban zártkörű szakmai benutatót ismertették az üveg- és a kerámia-ipar újdonságait. A negyedik negyedévben már az üzletekben is megjelentek az új izlőses üveg és kerámia vázák, műlőrésle készletek, bögrék, díszes tálak, hánuzók. Műlőrésen az újkei üveggyár szines/nehéz-üveg készletei arattak nagy sikert. /MTI/

/újdonságok

Nylon tartszalagot köthetnek a kislányok hajába

1956. október 1.

A rövidhajú lányok negyedik negyedévben nylon tartszalag gyártását kezdték meg, amely a közelebbi hetekben kerül az üzletekbe. Ennek a hírnök bizonyára nemcsak a kislányok örülnek, hanem a mamák is, mert a nylon tartszalag mellett, hogy tartós, könnyen mosható és a szálni sem kell. /MTI/

M-T I BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1956. október 1.

6 óra 10 perc

Zenei hírek

1956. október 1.

A Genfi Nemzetközi Zenei Versenyen Bántai Tivadar és Horváth László oboaművészek a középöntőbe jutottak.

x x x

Igor Ozim, fiatal jugoszláv hegedűművész rövidesen Budapestre érkezik. Ő lesz az első jugoszláv hegedűművész, aki a felszabadulás óta Magyarországon vendégszerepel. Október 9-én minden este 8 órakor tartsa szólóestjét a Zeneakadémián. Játékáról a Magyar Rádió is készít felvételeket. A jugoszláv művész Szegeden is ad majd hangversenyt.

x x x

Nyugat-Európai turnéra indul Cziffra György zongoraművész. Több héten át hangversenyezik Ausztriában, Nyugat-Németországban, Belgiumban, Franciaországban és Angliában.

x x x

Halmos György kolozsvári zongoraművész a Bartók Ünnepek vendégeként október közepén Magyarországra érkezik és szólóestet ad a Zeneakadémián.

x x x

A Tatrai vonósnyegyes lengyelországi vendégszereplése után november-decemberben ausztriai turnéra, januárban pedig Nyugat-Németországba indul hangversenyezni. A kitűnő kvartettet Olaszországba is meghívják. /MTI/

Az általános iskolai tanulók őszi jutalomünnepének

1956. október 1.

Az elmúlt évhez hasonlóan, ebben az iskolaévben is megszervezték az általános iskolai tanulók őszi jutalomünnepét. Az első csoport szeptember 17-én Parádsasváron, Velencén és Csillebércen kezdte meg az ünnepet: egy-egy csoport három hetet tölt ünnepesen. A következő csoportok október 6-án, 26-án november 14-én és december 4-én indulnak. Az őszi folyamán összesen több mint 1100 második, harmadik és negyedik osztályos tanuló ünnepelhet. A kijelölt osztályok tanulói nevelőikkel együtt érkeznek és az ünnep egész tartama alatt rendszeresen tanulnak.

A tanítás az osztályvezető nevelők irányításával a délutáni órákban történik. Az ünnepet sportolással, szabadtéri játékokkal teszik kellemessé. A Csillebércen ünnepelők Budapest nevezetességeivel is megismerkednek, s ellátogatnak színházakba és mozikba is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. október 1. 6 óra 15 perc

Előre láthatólag október 3-tól valamennyi autóbusszjárat az új téli menetrend szerint közlekedik

1956. október 1.

Az 1956/57. évi téli autóbusszmenetrend szeptember 30-án életbe lépett. Az új menetrend összeállításánál a lakosság számos kérését, javaslatát figyelembe vették. Bár új gépkocsik hiányában új autóbusszvonalok beállítására nem volt lehetőség, mégis számos helyi-, munkás-, tanuló- és egyéb szállítási feladatot oldottak meg. Így például a meglévő gépkocsik átcsoportosításával néhány új községet és települést - számszerint mintegy huszot - kapcsoltak a forgalomba. Autóbusszjáratot kap többek között Borsodszemere, Daband, Egerfarmos, Szihalom, Ujesanáros.

Ugyancsak figyelembe vették a budapesti összeköttetésekkel kapcsolatos igényeket és igyekeztek a járatok tulsufoltóságát segíteni. Ezért megrövidítették a menetidőt, illetve mentesítő járatokkal csökkentik a torlódást a Budapest-Rajka-Bratislava közötti csatlakozó vonalon, valamint a Budapest-Szekszárd, a Budapest-Kalocsa-Baja és a Budapest-Eger közötti vonalon.

A fejlődő idegenforgalmi igények kielégítésére Csehszlovákia felé Győr-Vámosszabadi-Medvei hid vonalon, Jugoszlávia felé pedig a Baja-Kalocsa és a Szeged-Kalocsa vonalon biztosítanak a menetrenddel jobb utazási lehetőséget.

Az új menetrendet átmenetileg érinti az időközben beállott üzemanyaghiány. Várható azonban, hogy ez a kérdés néhány napon belül megoldódik és előre láthatólag október 3-tól a menetrendben közölt valamennyi autóbusszjárat megindul. /MTI/

Kétszerötszáz új állomást kapcsolnak Miskolcon a távbeszélő hálózatba

1956. október 1.

Miskolcon az utóbbi három évben mintegy kétszeresére, négyezerre emelkedett a távbeszélő előfizetők száma. A miskolci postaigazgatóság a központ bővítésével ebben az évben több mint 2500 új előfizetőt kapcsol be a távbeszélő hálózatba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. október 1. / 6 óra 20 perc

Újfaragta mechanikai műszerek mintapéldányai készültek el

1956. október 1.

A Kalibergyár dolgozói több új típusú magyar mérőműszer mintapéldányát készítették el. Közülük legjelentősebb a dinamóméter, amely a szakító és a keménységvizsgáló gépek hitelesítésére szolgál. Először gyártják majd hazánkban a kalibergyáriak az 500-as és a 300-as mélységmérőt is, amellyel belső méréseket lehet pontosan végezni. Hasonló új gyártmányuk a 300-as tolómérő is. Mindezeket a fontos mérőműszereket iparunknak eddig külföldről kellett vásárolni.

Az üzemben nemrég kezdték meg Magyarországon elsőként gyártani az ezrednévő órát /mikrokrótort/, valamint a hengerfurat mérőt is. A mechanikai elven működő mikrokrótor hengeres, illetve lapos munkadarabok ezredmilliméter pontosságú mérésére használható, a hengerfurat mérővel pedig a különféle furatokat lehet századmilliméterre bemérni. Az utóbbi műszer nagy segítséget nyújt gépalomásainkon a robbanómotorok hengereinek javításánál. /MTI/

Ami újra divatba jött

1956. október 1.

A Divatáru Nagykereskedelmi Vállalat a közeli napokban számos divatujdonságot hoz forgalomba. A szűk, alul rakott szoknya és kosztümök árusítását már a napokban megkezdtek, majd az újszerű, bolyhos gyapjú férfi és női sálak, valamint skót mintájú gyapjuszálak kerülnek az üzletbe. Nők részére szövet kötöttöket készítenek, selyemzsinór díszítéssel és övvel. Rövidesen megjelennek az üzletben a madeira és rátét himzéssel díszített ágycsészék is. Ezeket dobozba, illetve plasztik táskába csomagolva hozzák forgalomba. Ismét divatba jött és megkezdik árusítását is az alszoknyáknak, amelyek különösen a bő szoknyavisslethez alkalmasak. /MTI/

Új erdei uszályok a Duna-ártéren

1956. október 1.

A Balatonfüredi Hajógyár két új erdei uszályt adott át a Dunaártéri Erdőgazdaságnak. A vasból készült uszályoknak nagy a rakodófelületük s így kiválóan alkalmasak rönkszállításra. Ebben az évben még egy vontatóhajót és két korszerű tanyahajót kap az áltéri erdőgazdaság. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. október 1. 6 óra 25 perc

Budapesti hírek

1956. október 1.

Tervek Ferenczy Béni Petőfi szobrának felállítására

Élénk vita, vélemények és ellenvélemények csatája zajlott le nemrégiben Ferenczy Béni Petőfi szobra körül. A szobor főleg azaz keltett feltűnést, hogy újszerűen, az eddiginél realisabban ábrázolja a halhatatlan költő alakját.

Budapest Főváros Tanácsa azaz a tervvel foglalkozik, hogy Budapest részére megvárolja Ferenczy Béni alkotását. A napokban művészekből, építészekből, a Népművelési Minisztérium és Budapest Főváros Tanácsa képviselőiből

szekbizottság alakult, amelynek tagjai arról tanácskoztak, hol található meg megfelelő helyet a szobor felállítására. Megállapították, hogy a Petőfi szobor szánt területi elhelyezésre alkalmas. Vilt Tibor szobrászművész javaslatára a bizottság egyhangúlag azt indítványozta, hogy az V. kerületben, a Petőfi Sándor u. ca. 3. számú ház udvarán állítsák fel a szobrot. A műemléknek nyilvánított ház az 1848-as időkből származik, s közvetlenül az egykori Filvax kávéház mellett van.

Uj mozgalom - budapesti fiatalok között: a reprodukció-gyűjtés

A fővárosi tanács népművelési osztálya és a Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalata október elsejétől reprodukció-gyűjtési versenyt hirdet az iskolások között. A főváros tíz iskolájában a következő napokban reprodukciós kiállításokat rendeznek, s ezt követőleg szekörök, iskola és kerületek között indul meg a vetélkedés: ki tud szebb, teljesebb gyűjteményt összeállítani. A több hónapon át tartó versenyt jövő év májusában értékelik, s a legjobb gyűjteményeket díjazják.

Megkezdődtek a tanácstagok beszámolóik

Budapest valamennyi kerületében megkezdődtek a kerületi tanácstagok beszámolóik. A tanácstagok számot adnak a fővárosi éves fejlődéséről, a kerületi tanács és saját munkájukról. A lakosság körében megnőtt az érdeklődés a beszámolóik iránt. A XII. kerületben például 18 tanácstag beszámolón csaknem ezerkötésnyi jelentek meg, s többször javaslat - köztük 236 közérdekű javaslat - hangzott el.

Közbányán a tanácstagok beszámolókon szép számmal ajánlanak fel a X. kerület lakói társadalmi munkát. A társadalmi munkavállalók többsége az utak javításához és a vízcsövek lefektetéséhez nyújt segítséget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. szeptember 30. 6 óra 30 perc

Háromnapos könyvtáros értekezlet lesz a Széchényi Könyvtárban

1956. szeptember 30.

Október 2-től 4-ig háromnapos módszertani megbeszélésre gyűlnek össze a megyei és a nagyobb járási könyvtárak vezetői, olvasószolgálati és módszertani csoportvezetői az Országos Széchényi Könyvtárban. Az értekezleten megvitatják az olvasószolgálat időszerű kérdéseit, foglalkoznak a könyvkölcsönzés kibővítésének lehetőségeivel, a megyei könyvtárak tájékoztató munkájával és az ajánló bibliográfiáknak az olvasószolgálatban való felhasználásával, valamint a könyvtárosképzés és a József Attila olvasómozgalom kérdéseivel. /MTI/

Kecskeméten is megkezdte működését a Marxizmus-Leninizmus esti egyetem

1956. szeptember 30.

A kecskeméti városi pártbizottság az új oktatási igényben megindítja a Marxizmus-Leninizmus esti egyetemet, hogy a város értelmiségi dolgozóinak marxista-leninista továbbképzését szervezett formában, egyetemi szinten biztosítsa. A hároméves tanulmányi időszakban a hallgatók filozófiát, politikai gazdaságtant, tanulnak és megismerkednek a nemzetközi, illetve magyar munkásmozgalom történetével. Az egyetem október közepén kezd meg működését. /MTI/

Szövetkezet alakult Szombathelyen a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására

1956. szeptember 30.

Szombathelyen csökkent munkaképességűeket foglalkoztató szövetkezet alakult. A szövetkezetnek egyelőre 25 tagja van. A fémjáték- és a fémöntvények, a kosárfonó és a kosárjavító részleg már megkezdte működését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956 . . . . . október 1. 11 óra — perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 1-én,  
hétfőn délben:

Az évszekhez képest melegebb idő

Közép- és Dél-Európa felett leszálló légáramlással tovább tart a csendes, száraz, az évszekhez képest meleg idő. Az óceáni léghullámok egyelőre a Brit-szigeteken át északra irányban haladnak és szárazföldünk északi részén okoznak változó-kony időjárást.

Hazánkban vasárnap országsszerte 24-27 fokig emelkedett a hőmérséklet. Eső sehol sem esett. Az éjszakai lehülés általában 8-12 fokig terjedt.

Budapest<sup>n</sup> vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 5.6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapest<sup>n</sup> hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: kevesebb felhő, száraz, meleg idő, helyenkint reggeli köd. Mérsékelt déli-délnyugati szél.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjszaka: 10-15, legmagasabb napi hőmérséklet kedden: 24-27 fok között. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956 . . . . . október 1. 15 óra — perc

A honvédelmi miniszter

1956 október 1.  
Köszönetet mond azoknak a művészeknek, sportolóknak, DISZ- és NEMZETŐSZ aktivistáknak, tartalékos tiszteknek, üzemi és falusi dolgozóknak, akik közreműködésükkel hozzájárultak az idei néphadsereg-napi ünnepségek sikeréhez. /MTI/

---

Kedden érkezik hazá hangversenykörutjáról a DISZ budapesti együttese

1956 október 1.  
A DISZ budapesti művészegyüttese osztrák egyházi és franciaországi és ausztriai hangversenykörutjáról kedden reggel 8 órakor érkezik vissza Budapestre. Az együttes tagjai nagy sikerrel szerepeltek a dijoni szüreti ünnepségen, majd Párizs és Bécs közönsége előtt. Sikerüket bizonyítja, hogy novemberre újabb párizsi vendégszerelésre kaptak meghívást. /MTI/

---

Magyar kereskedelmi küldöttség utazott Kanadába

1956 október 1.  
A kölcsönös kereskedelmi kapcsolatok kiépítése céljából a magyar külkereskedelmi képviselői már korábban tárgyaló megbeszéléseket folytattak a kanadai kormány szervezésében. Ezeknek a tárgyalásoknak eredményeképpen magyar kereskedelmi küldöttség utazott Kanadába. A négytagú delegációt Barabás Tibor, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője vezeti. A küldöttség feladata, hogy a kanadai kormány megbízottjaival együtt megvizsgálja a kereskedelmi kapcsolatok szélesítésének lehetőségét. /MTI/

---

Tízezer hold szikes földet tettek termékenyebbé a monosbéli tájajavító vállalat dolgozói

1956 . . . . . október 1.  
Szorgalmas munkát végeznek a szikes talajok terméshozamának növelése érdekében a Heves megyei monosbéli tájajavító vállalat dolgozói. Az év eleje óta a harmadik névadéig végig annyi mész- és kalciumkarbonátot tartalmazó anyagot termeltek ki és szállítottak el az Alföldre, amellyel tízezer hold szikes - savanyutalajt lehet megjavítani. Ezen a területen tájajavítás után a következő évben már 4-5 niszával emelkedik a helyenkinti terméshozam. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 október 1

15 óráig percre

A tavalyinál jóval magasabb cukorfókos mustot adnak a próbaszürettek Tokajhegyvidékén

Hír R. H. P.

1956 október 1

Tokajhegyvidék szőlőiben az állami gazdaságok és az egyéni szőlőtermelők megkezdték a próbaszüretet. A Tere-li Állami Gazdaságban az első próbaszüret eredményeként a terészetben levő szőlőabláról 22 fokos mustot szüreteltek. Ez már most 3 fokkal magasabb cukortartalmu, mint tavaly volt.

Hegyvidékén lezajlott az első szüret is. Tokajban Dóvnyai Ferenc, a növényvédő állomás körzeti agornomusa a Donát-dűlőben levő, 800 négyszögletes muskotály szőlőjében leszüretelt. A tavalyi 22 fokos musttal szemben 24 fokos cukorfókos mustot szüret, a termése a múlt évi 5.5 hektóval szemben meghaladja a 8 hektót. A vidéken egyenként október közepén kezdődik az általános szüret./MTI/

Negyedmillió fát és bakrot permatoztak meg az amerikai szövőlepke ellen Baranyában

1956 október 1

A déli falkvált és melegabb éghajlatu Baranyában az elmúlt évben erősen elterjedt az amerikai szövőlepke. A Mecsek határmenti járásokban például az operfák 60 százaléka fertőzött. A Szederkényi Növényvédő Állomás augusztus végén 30 motoros permatozógéppel és számos hátipermatozóval általános "rohant"-ot indított az amerikai szövőlepke ellen.

Szeptember végéig negyedmillió fát és bakrot permatoztak meg a baranyai utak mentén és az alatt az idő alatt mintegy 2500 kilométernyi utat tettek meg a gépek a megye területén. Ez volt eddig a legnagyobb arányú védekezés az amerikai szövőlepke ellen. Eredményként sikerült megállítani a kártevő továbbterjedését és jövőre - előreláthatólag - már lényegesen kevesebb fertőzött fa lesz Baranyában./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 október 1

15 óráig percre

Új gépek, új módszerek a magyar mezőgazdaságban

1956 október 1

15 százalékkal több cukrot ad az új cukorrépefajta

A cukorrépefenesítés hazájában, Sopronherpácson a több éves kísérletek újabb negyszerű eredményre vezettek. A kutatók a közismerten kiváló Bóta K 91-esnél is jobb tulajdonságokkal rendelkező cukorrépefajtát állítottak elő. A "Bóta poli 1" és a "Bóta poli 3" elnevezésű fajták 15 százalékkal több cukrot és 20 százalékkal több gyökétermést adnak, mint a Bóta K 91. Az új répe harmincöt gazdaságban bizonyította be kiváló voltát. A sárközi cukoripar célgazdaságában az idén száz holdon termeltek belőle nagyjával jövőre már hatalmas területet vetnek be.

Kétszeres termés a javított hamokon

Az adonyi járásban, az Előszállási Állami Gazdaságban második éve kísérleteznek a hamokos eltelt javításival. Tavaly husz, az idén pedig hatvan holdon végeztek telejjavítást Egerszegi-féle módszerrel. Megállapították, hogy a javítás nyomán nemcsak a telej tápereje növekedett, hanem a telejvizgazdálkodás is megjavult. A trágyázott elteltben az idei nagy szárazságban sem sült ki a hamokba ültetett kukorica. A trágyázott elteltju táblákról az idén a megelőző évekénél kétszeres, sőt néhány helyen háromszoros burgonya-, kukorica-, szudáni fü-, kínai cirok- és termetermesre számíthatnak.

Mezőerőnt a Környei Állami Gazdaságban

A tízezer holdas Környei Állami Gazdaságban mindig sok a tonnivelo. A munkák gyorsítására a gazdaság vezetői és dolgozói egy ötven literes Diesel-motorból és egy ötven kW-os egyenáramfejlesztő áramból mezőerőmotort szerkesztettek. Az áramfejlesztőt, amely két traktor munkáját pótolja, elsősorban ezekre a helyekre szállították, ahol még nincs bevezetve a villany. Segítségével nyáron több mint 30 vagont gabonát csépeltek el, most pedig a silvázsnál alkalazzák, egyszerre két silótöltőgépet határoknak meg vele. A mezőerőmotornak jelentős szerepe van ebben, hogy a gazdaságban jól halad az őszi munka /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1956 október 1 15 óra 30 perc  
/Uj gépek, ....folyt/

Ujtipusu burgonyaszedőgép

A nagykállyi burgonyanemesítő gazdaságban egysoros burgonyaszedőgépet szerkesztettek, amely a gyökör-letben is négyszerűen bevált. A gép nagy előnye, hogy a laza kötésű futóhomokon is könnyen lehet dolgozni vele. A gépet motor traktorra szerelték s a próbák során bebizonyosodott, hogy munka közben mintegy 17 százalékkal kevesebb gumót használ, mint az eddig használt burgonyakiemelő. Segítségével naponta négy holdról lehet betakarítani a burgonyát. A meyeri állami gazdaságban, miután meggyőződtek az új gép hasznosságáról, elhatározták, hogy még ezekben a hetekben ötöt készítenek belőle.

Uj telejjevitészerrel kísérleteznek

A Délnyugati-erdőmentési Mezőgazdasági Kísérleti Intézet szentgyörgyvölgyi tájgazdaságban újfajta telejjevitészerrel próbálkoznak. Az országban elsőnek itt alkalmazták telejjevitésre az ugynevezett cementgyári szállóport. Kiderült, hogy ez az anyag, amely nagy mennyiségben áll a mezőgazdaság rendelkezésére, kitűnő szer, jobb és nagyobb hatású, mint az eddig használt cukorgyári mészszap. Míg a mészszapból 80-120 mézstát kell felhasználni egy-egy holdra, addig a cementgyári szállóportból csak 40-60 mézsa szükséges. A por alkalmazása nyomán megkétszereződött a gazdaságban a vöröshere-termés és jelentősen javult az őszirépa hozama is. A kísérletek eredménye alapján most ősszel már több gazdaság alkalmazza a cementgyári szállóport. /MTI/

Negyszerű elmatermés a Zsófia-pusztai Állami Gazdaságban

1956 október 1

A Zsófia-pusztai Állami Gazdaságban megkezdték a téli alma szedését. A gazdaság 77 holdnyi almás pompás termést adott az idén, még a múlt évi rendkívül jó termésnél is kétszer többet szednek a lelkiismeretesen gondozott fákról. Az előírányzott 11 vagon alma helyett 23 vagon téli gyümölcs kerül ki az idén a gazdaságból, s elmatermésüknek több mint 60 százaléka exportképes. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1956 október 1 15 óra 40 perc

Százesztendős orchidea a szegedi fűvészkertben

1956 október 1

A Szegedi Tudományegyetem világhírű fűvészkertjében az idén több virág és növény jubilál. A fűvészkert "veteránjai" a nemrég elvirágzott orchideák, most száz esztendősek. Husz évvel fiatalabb az egyik oszlopkaktusz, ami annak a kaktusznak a sarja, amelyet Kossuth Lajos torinói szántóvezetéséből küldött Magyarországra. Jubilálnak az indiai lőtűzok is, amelyek ezen a nyáron huszonötöször ejtették árukatba gyönyörű, hatalmas piros virágaikkal a látogatókat.

A szegedi fűvészkert az idén a sok ezer hazai látogató mellett több mint száz külföldi kereste fel. Német, francia, cseh-szlovák, szovjet, angol, bolgár, sőt kanadai vendégek is beírták nevüket a fűvészkert látogatói könyvébe. /MTI/

Hétfői piaci jelentés - Olcsóbb lett az ennivaló borszóló - Gyöngyös szállította az első vagon ideai diót

TI

1956 október 1

Vasárnap és hétfőn reggel 260 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre, ebből burgonya 157, zöldfőzelék 49, gyümölcs 51, tojás 2 és dió 1 vagon. A hét eleji forgalom átváltozással kezdődött. Így a tisztított petrezselyen gyökér eddigi 3.60 forintos ára kilónként 4 forintra, a leveles zeller pedig csónokként 3-4 forintra drágult. Az étkezési borszóló árát 3.80, az Oporto és az Othello szőlőt pedig 3.20 forintra szállították le az állami kikereskedelmi hálózataiban. A földművelésszövetkezetek baromfi-lerakataiban a libaprólék eddigi 18 forintos ára 16, a zsirós libahús eddigi 36 forintos ára pedig 34 forintra csökkent kilónként. A Tolbachin körüli Nagycsarnokban az élő pulykát kilónként 22 forintért lehetett beszerezni. Hétfőn reggel 12 vagon szőlő érkezett. Megjött a Zala megyei aromás, fenyő Dinka-szőlő is. Az állami gyümölcslerakatokban 3.80-4.20 forintért árusították. Gyöngyösről megérkezett az első vagon ideai dió, árát még nem állapították meg. /MTI/

B 14. kiadás 1956 október 1 15 óra 55 perc

Nappal vetnek, éjjel tárcsáznak a Füzesszövetkezeti Géppálya traktorosai

1956 október 1

Az országos hírt Füzesszövetkezeti Géppálya körzetében levő termelészövetkezetekkel és termelészövetkezeti csoportokkal - nagyrészt erősen kötött, szikes talajon - csaknem 5000 hold őszi vetésre kötött szerződést. A kifogástalan munkájukról ismert géppálya traktorosok a szakszolgálat ellenére is azon vannak, hogy jó munkát készítsenek. A hantokat rögtörőkkel, tárcsával és hengerekkel igyekeznek eltüntetni, a mindenütt porhanyós talajt készítenek.

A G-35-ös körmös traktorok éjjel-nappal szántanak, a gumikerekek pedig nappal vetnek, éjjel rögtörőznek és tárcsáznak. Nem tételekedtek vasárnap sem: 54 gép szántott-vetett a géppálya körzetében.

A szorgalmas traktorosok eddig csaknem másfél ezer holdon vetették el az őszi kalászosokat. A Füzesszövetkezeti Vörös Csillag Tsz-ben már 674 holdon került földre az őszi kalászosok magja. Itt dolgozik jelenleg a géppálya élénjáró brigádja, Kiss Ernő csapata. Ennek a brigádnak a tagja, Berkóczi Máttyás traktoros, aki nyári idénytervét 173 százalékosra teljesítette. A Füzesszövetkezeti Géppálya dolgozói elhatározták: október 20-ára nem lesz körzetükben talpalatnyi vetetlen terület sem. /MTI/

Építkeznek és az őszi munkát is végzik a bogviszlói Új Élet Termelészövetkezet tagjai

1956 október 1

A bogviszlói Új Élet Termelészövetkezetben lassan kialakul a gazdaság tanyaközpontja. Épül az 50 férőhelyes tehénistálló, az 50 férőhelyes növendékmarha istálló, a 30 férőhelyes sertésfiastóló az ezer befogadóképességű baromfiólló. A tanyaközpont mellett épül az állatgondosok részére két családközpont is, több termelészövetkezeti tag saját házat épített, s vannak már olyanok is, akik beköltöztek az új lakásokba. Háromezrész köbméteres silógödöröt is készítettek.

Az építkezések miatt kissé meglazult a munkafegyver, ezért a legutóbbi közgyűlésen - határozatot hoztak az őszi munkák meggyorsítására, kimondták, hogy október végére befejezik a vetést és a betakarítási munkákat. /MTI/

B 15. kiadás 1956 október 1 15 óra 55 perc

Megkezdték az 1300 tonnás folyam-tengerjártó hajó gyártását a Cheorghiu-Dej Hajógyárban

1956 október 1

A Cheorghiu-Dej Hajógyár előregyártó műhelyeiben megkezdték az 1300 tonnás folyam-tengerjártó hajó alkatrészeinek gyártását. Az új hajó teherbíróképessége az eddigiekénél 200 tonnával nagyobb és a hajótestet úgy szerkesztették, hogy a Duna-hídek előtt is zavartalanul közlekedhessék. Ezért magassága a szokásos tengervízkénél kisebb, amit hosszúsága pótol. Teljes hossza több mint 80 méter, 11 méterrel több mint az 1100 tonnás. Sebessége óránkint 12 tengeri csomó, vagyis 21 kilométer. Két 800 lóerős nyolchengeres Láng-motor hajtja majd.

Az építőmunka első mozzanata a gerinofektetés az anyag késedelmes érkezése miatt némileg elhúzódott. A Lőrinci Hengermű azonban a napokban elküldi az építéskezdéshez még hiányzó lemezanyagokat és az új hajó építése még ebben a hónapban megindul. Az 1300 tonnás folyam-tengerjártó a magyar hajózás kapitánya és a jövő év első felében bocsátják vízre. /MTI/

Műbőrkebléteket készít a Békéscserei Textilfeldolgozó KSZ

1956 október 1

A Békéscserei Textilfeldolgozó KSZ-ben megkezdtek a műbőrkebléteket készítését. A dűltinbéléses, teteszettős kivitelű keblétekből - amelyek 750-800 forintos árban kerülnek forgalomba - karácsonyig több mint háromszázat készítenek barba, zölde és bordó színben. /MTI/

B 16. kiadás 1956 október 1 16 óra 15 perc

Még a zárszámadások előtt hosszulejárta aláírják át a termelőszövetkezeti hiteleket - A Magyar Nemzeti Bank tájékoztatója a termelőszövetkezetek újabb nagyarányú pénzügyi megsegítéséről

1956 október 1

A Minisztartanácsnak a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom fejlesztéséről szóló határozata többek között kimondja, hogy a termelőszövetkezeti hiteleket hosszulejárta aláírják át a november 1. utáni beruházási hiteleket egységesen egy százalékos kamattal mellett kell folyósítani.

A határozat alapján a földművelésügyi miniszter és a Magyar Nemzeti Bank elnöke közös utasítást adott ki, amely részletesen meghatározza a helyi szervek feladatait. Az utasítást a tanácsok és a bank vidéki fiókjai szeptember végén megkapták. A munka mindenhol megindult, úgyhogy a termelőszövetkezetek hiteleit még a zárszámadások előtt aláírják át, s a közös gazdaságok a zárszámadásoknál már élvezhetik az új intézkedések előnyeit.

A Magyar Nemzeti Bank tájékoztatása szerint az új rendelkezések jelentősen könnyítik a termelőszövetkezetek pénzügyi helyzetét, tekintélyes összeg marad birtokukban, amit gazdaságuk további szilárdításra fordíthatnak. Sokmillió forint marad a szövetkezeteknél azáltal, hogy a 25 évre aláírított hitelekből az eredetileg esedékessé váló összegnek csak mintegy 20-25 százalékát kell kifizetniük. A kölcsönlejárta hiteleknél a kamat az eddigi három százalékról egy százalékra csökkent, s ez azt jelenti, hogy a szövetkezetek csak azaz a rendelkezéssel évente mintegy 30 millió forint többletbe jutnak. Az újonnan felvett beruházási hitelek visszafizetési feltételei is jelentősen kedvezőbbek, mint a korábbiak. Így régebben építkezésre hitelt csak 20 évre adott a bank, most a termelőszövetkezetek teherbíró képességének és a beruházás amortizációjának megfelelő figyelembevételével 35 évre is folyósíthat. Nagy kedvezmény, hogy az épület elkészülte után a hitelt négy évig nem kell törleszteni. Az eredményesen gazdálkodó termelőszövetkezetek, amelyekben határidő előtt fizetik vissza esedékes hiteleiket, további kedvezményt kapnak: a korábban visszafizetett összeg 25 százalékkal csökkentik tartozásukat.

A határozat pénzügyi vonatkozásban is könnyíti az új termelőszövetkezetek dolgát, segít az általános nehézségeinek legyűrésében; a bank-fiókok számára ugynevezett alapítási hitelt folyósítanak. Ez azt jelenti, hogy a saját pénzállal még nem rendelkező fiatal szövetkezetek a közös gazdálkodás megindításához szükséges kiadásokat - villanyszámlák, telefonbeszerelés, könyvelési könyvek, irodafelszerelési tárgyak - hitellel fedezhetik.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1956 xx október 1 16 óra 15 perc

Még.... folyt.

Az eddiginél lényegesen kedvezőbb feltételeket teremt a határozat az új belépők számára is. A termelőszövetkezetek ugyanis hitelt kaphatnak arra, hogy az új belépőnek azonnal egy összegben kifizessék a bevitt jószág, valamint a takarmány árát. Ugyanez a rendelkezés vonatkozik a korábban bevitt állatok, eszközök ellenértékének kifizetésére is. Beruházási hitel révén lehetőségük nyílik a szövetkezeteknek arra, hogy méltányos áron megvegyék a tag által a közös gazdaságba vitt gazdasági épületeket és visszafizessék a belépő új gyümölcsösének, szőlőjének telepítési költségeit, amennyiben a telepítés a belépést megelőző négy évben történt.

A szövetkezetek folyamatos előlegosztását teszi lehetővé az a rendelkezés, amely előírja, hogy az állami vállalatok szerződéses termeltetés esetén árelőleget fizessenek, illetve utaljanak át a szövetkezet külön számlájára.

Az említettekén kívül természetesen végrehajtják a határozat többi pontját is. Így a napokban megjelenik a termelőszövetkezeti építőbrigádokra vonatkozó részletes rendelkezés, amely szerint a termelőszövetkezetek építkezéseinek gyors kivitelezésére közös építőbrigádot alakíthatnak, s az építőbrigáddal rendelkező szövetkezet brigádját más közös gazdaság számára is átengedheti. Ha a szövetkezetek ilyen esetben munkabérből számolnak el, arra a bank hitelt nyújthat. /MTI/

Hétfőn elkészült az első Diesel-hidraulikus mozdony a MAVAG-ban  
1956 október 1

Az egyiptomi vasút pályázat után nagyobb tétel Diesel-hidraulikus mozdonyt rendelt Magyarországtól. A különleges mozdony első példánya hétfőn délelőtt készült el a MAVAG-ban. Első látásra a közismert BOBO-Diesel elektromos mozdonyra hasonlít, abban azonban különbözik, hogy a Diesel-motor erejét nem elektromosság útján, hanem hidraulikus olajnyomással adja át a gépnek. Az új mozdony sok más tekintetben is újszerű. Olyan automatikus berendezést szereltek fel, amely önműködően kikapcsolja a mozdony működését, ha az olaj hőmérséklete 80 fok fölé emelkedik. Ezáltal eljött veszik a különböző alkatrészek rongálódásának, amit az olaj túlságosan hőmérséklete okozhat.

A most elkészült mozdonyt vasuti szerelvények tolatásánál és vontatásánál gondosan kipróbálják. A próbákon egyiptomi szakemberek is részt vesznek és a tapasztalatok alapján kezdik meg a szerelvények átvizsgálását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 október 1

16 óra 10 perc

Két újítás - négy millió forint megtakarítás Komlón

1956 október 1

Szeptemberben két negyjelentőségű újítást bíráltak el a Komlói Szénbányászati Trösztnél. Ezek egyikét Várkonyi Nándor, Gögl. Ernő, Ormos Zoltán nyújtotta be. Újításukkal a komlózobáki akna és az Anna-akna közötti szállítófolyosó olcsóbb elkészítését tették lehetővé. Az újítás a bányászati tervező intézet tervének átdolgozásával - aminek eredményeként szűkebb szállítóvágattal és a drágább téglá helyett betonidomkö-felzással ugyanezt a feladatot megoldhatták - 1 400.000 forintot takarított meg a Komlói Szénbányászati Trösztnek.

A másik újítás - amelyet Fodor Árpád és Krátky Jenő készítettek - a bányák sűrítettlevegő-ellátására vonatkozik. Az újítás javaslata alapján egyetlen körhálózatba kötik a komlói aknák sűrített levegőt továbbító csövezetéseit, aminek eredményeként jobban kihasználhatók a kompresszorok, a milliósi beruházással válnak feleslegessé. Ez az újítás évente 2,676.000 forint megtakarítást jelent a trösztnek. /MTI/

Három zseli járásból 280 vagon gyümölcsöt exportáltak október elsejéig

1956 október 1

Zelében megkezdte folyik a gyümölcsszarva. Most az almát, a körtét és a szilvát szedik. Az eredmények arról tanúskodnak, hogy a zseli domboldalak jól fűzettek, hosszú évek óta nem volt példa ilyen nagymennyiségű exportszállításra.

A zalaegerszegi, a zala-szentgróti és a lenti járásból október elsejéig körülbelül 280 vagon almát, szilvát és szőlőt szállítottak Csehszlovákiába és Nyugat-Németországba.

Legtöbbet a zala-szentgróti feladóállomásról szállították. A környező falvakból október elsejéig 150 vagon szilvát és 16 vagon almát küldtek külföldre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 október 1

16 óra 15 perc

Gépesített gyorsvágathajtással készítik elő termelésre a balinkai szénbányák lejtőkészítését

1956 október 1

A balinkai szénbányák egyik üzemének, a Béke-aknának a szénvegyone kimerülöben van. Pótlására most készítik elő a Rékás-lejtőkészítést, ahol gazdag széntelepek várnak művelésre.

Az új szénmezőhöz vezető lég- és vízvágatok kiválásánál dolgozó csapatok gyorsvágathajtási mozgalmat indítottak, hogy az új aknában a jövő év első munkanapján már megkezdhesék a széntermelést. Vállalásuk szerint 200 méteres hevi átlagteljesítménnyel biztosítják ennek a célnek az elérését.

A bánya vezetői a feltáró és az elővájó munkahelyek legtöbbjét rakodógéppel erősítik meg. Ezen a héten érkezik a második Hidas-féle felrakógép a Rékás-lejtőkészítésre. /MTI/

Új szovjet gépek érkeztek a komlói Mélyfűrő Vállalathoz

1956 október 1

A komlói Mélyfűrő Vállalathoz - mintegy négy millió forint értékben - négy új ZIFF 1200 mintájú magfűrőgép érkezett. Az 1200 méter mélységbe lehatoló magfűrőgépek használatának jelentősége ebben van, hogy nem törmeléken, hanem egészben hozzák fel a kőzetet a mélyből, ami pontos elemzést tesz lehetővé. Ezzel nagymértékben megkönnyíti a geológus bányamérnökök tervező munkáját.

A négy ZIFF 1200-es gépeket összeszerelésük után a kiválóan kocsizható szént megábrán rejtő Béta-északi és Mária-déli szénterület kutatásánál veszik igénybe.

A négy magfűrőberendezés egyben lehetővé teszi, hogy a komlói Áknemélyítő Vállalat dolgozói kiváló minőségben tegyék eleget annak a vállalásuknak, hogy a Művek szénkincsére új adatokat szolgáltat az évi tervüket december 20-ra befejezik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1956 október 1 15 óráig perc

Ünnepélyesen megnyitották a mezőgazdasági izotóp-kutatók tanfolyamát

1956 október 1

A mesterséges sugárzó anyagokkal, az úgynevezett rádió-izotópokkal Magyarországon első ízben az Agrokémiai Kutató Intézet izotóp laboratóriumában indultak meg a mezőgazdasági kutatások. A kutatásokat az idén, a jövő évben jelentős mértékben kiterjesztik. Az Agrokémiai Kutató Intézet laboratóriumán kívül már működik a Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézet izotóp laboratóriuma és rövidesen elkészülnek az Agrártudományi Egyetem és az Állatorvostudományi Főiskola hasonló intézményei is. A jövő évben több mezőgazdasági kutató intézetben rendeznek be izotóplaboratóriumot. A megfelelő kutatógárda-képzésre hétfőn az Agrokémiai Kutató Intézetben tiznapos tanfolyam indult huszónöt kutató részvételével.

Dipléria János, az intézet igazgatója megnyitó beszédében elmondta, hogy a rádió-izotópok a mezőgazdaság majdnem minden ágában felhasználhatók olyan kutatásokra, amelyek az eddigi módszerekkel megoldhatatlanok voltak: így a növénytermelésben a növényi tápanyagok körforgásának, a nyomelemek hatásának, az izzó-égetéses folyamatoknak, a trágyájuknak tanulmányozására, az állattenyésztésben az emésztési folyamatoknak, a nyomelemek biológiai hatásának felderítésére, a növényvédelemben a növényvédőszer hatásmechanismusára, valamint a növényi és az állati kártevők életmódjának vizsgálatára stb.

A sugárzó izotópok másik alkalmazási területe a belsőleg kibocsátott nagy energiájú részecskék felhasználása. Ezek az élő szervezetben olyan maradandó változásokat idézhetnek elő, amelyeket jól fel tudnak használni a növénynevelésben. Másrészt gyengébb sugárhatással serkenteni lehet a növények fejlődését, ezzel növelni a termés hozamot.

A Magyar Tudományos Akadémia nevében Mócsy János, Kossuth-díjas akadémikus üdvözölte a tanfolyam hallgatóit. /MTI/

Magyar mezőgazdasági küldöttség utazott Berlinbe

1956 október 1

Jánossy Andor, a Földművelésügyi Minisztérium kísérleti és propaganda főigazgatóságának vezetője vezetésével mezőgazdasági szakemberekből álló östagi küldöttség utazott Berlinbe a mezőgazdasági kutatások koordinálására összehívott nemzetközi konferenciára. A küldöttség tagjai között van Somos András, Kossuth-díjas akadémikus és Horn Artur egyetemi tanár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1956 október 1 16 óra 30 perc

A harmadik negyedévben is helytálltak a gyöngyösorsoszi ércelőkészítőmunkások

1956 október 1

A múlt év szeptemberében feleltetett gyöngyösorsoszi ércelőkészítőmunkások, a kezdeti nehézségek miatt, több mint fél évig nem teljesítették tervüket. A tavaszi két heti megújítás után azonban már rendszeresen jó eredményeket érnek el. Első győzelmeiket a második negyedévben érték el, amikor fennállásuk óta először számolhattak be tervük teljesítéséről. A harmadik negyedévben megismételték jó munkájukat. Hétfőn reggelre, a negyedév végével örömmel jelentették, hogy négy és fél tonna oink és öt tonna dusított olajjal tulszárnyalták harmadik negyedévi előirányzatukat.

Az ércelőkészítőmunkások elhatározták, hogy az utolsó negyedévben szintén telteljesítik tervüket. /MTI/

Ujfejta színes export ponyvák gyártását kezdte meg az ujszegedi Kender Lenzöví Vállalat

1956 október 1

Az ujszegedi Kender Lenzöví Vállalat dolgozói hétfőn reggel jól felkészülten láttak az év utolsó negyedének munkájához.

Különösen a külföldi rendelők igényeinek kielégítése jelent nagyobb feleletet az üzem dolgozóira. Ugyanis fő gyártmányukból, a színes ponyvából, mintegy 75.000 négyzetméterrel többet kell exportra készíteniük, mint az előző negyedévben.

A gyár műszaki brigádja megoldotta a javítás színes ponyvák gyártását, a máris a sorozatgyártáshoz kezdtek. A különleges impregnálási eljárással készített fehér, illetve világos színű ponyvából ebben a negyedévben már 70.000 négyzetmétert szállítanak nyugati államokba is. Zöld ponyvákat készítenek Svédországnak, Dániának.

Az üzem dolgozói összesen tizenegyféle színes és egyéb ponyvemintát készítettek. Ezekkel a mintákkal Sugár Miklós a vállalat főmérnöke a következő napokban felkeresi a főként a skandináv államokban - a rendelők, hogy személyes megbeszélések alapján még jobban megfelelhessenek a rendelők kívánásainak. /MTI/

B 22. kiadás 1956 október 1 16 óra 45 perc

Az utolsó negyedév első műszakján valamennyi oroszlányi bányát teljesítette műszaktervét

1956 október 1

Az oroszlányi bányászok, akik a harmadik negyedévi tervüket több mint 43.600 tonna szénrel teljesítették túl, jól kezdtek az utolsó negyedév első műszakján is. A vasárnapi termelő nap ellenére valamennyi bányázásban fenntartási munkát is végeztek s hétfőre gondosan előkészítették a bányafolyásokat, munkahelyeket. Ennek eredménye, hogy a hétfői első műszakon az oroszlányi bányászok munkái ismét teljesítették előirányzatukat. A külszínfejlesztési bányászati munkái - az I-es és a II-es lejtőknek közös terével együtt a negyedik negyedév első műszakján több mint 200 tonna szént adtak terven felül. Jól rajtoltak a XVI-os, a XVII-es és a XVIII-as akna bányászai is, akik szintén bebizonyították, hogy lehet rájuk számítani. /MTI/

Elkészült az első magyar nagyteljesítményű szénőrlő malom

1956 október 1

Az Április 4. Gépgyár dolgozói az Erőmű Kezelszervező Iroda kollektívájának tervei alapján elkészítették az első magyar nagyteljesítményű szénőrlő malmot. A szénőrlő malmot az Erőműcink részére eddig import utján szereztük be. Az Április 4. Gépgyár dolgozói hétfőn fejezték be a nagyteljesítményű óránként tíz tonna szént őrlésére alkalmas - gép gyártását s még aznap utnak is indították a Borsodi Hőerőműhöz, ahol /a malmot/ üzembe állítják. A tervek szerint az Április 4. Gépgyárban 1957-ben további tíz szénőrlő malmot gyártanak, 1960-ig pedig csaknem 70 ilyen gépet készítenek. /a malmot/ /MTI/

Megkezdték a Tiszapalkonyai Hőerőmű széntőri szalagfolyosójának szerelését

1956 október 1

A Tiszapalkonyai Hőerőmű üzemeltetéséhez naponta csaknem 600 vagon szént szükséges. Ezzel annyi gózt termelnek majd a kazánokban, amennyivel 140.000 kétszobás, összkomfortos lakást lehetne fűteni. A borsodi és a nógrádi szénmedencékből a normál kocsikban érkező tüzelőt különleges vagonbuktatóval ürítik ki. Ez három percenkint 2 vagon buktat a bunkersorba. Innen a szént 50 méter hosszú szalagfolyosón jut a II-es számú átadó állomásra, onnan - szükség szerint - az erőműbe, vagy a széntőrré irányítják. A szalagfolyosó vasbeton épülete most készült el és az utolsó negyedév első napján megkezdték a szerelést. A cseh-szlovák és a magyar szerelők a folyosóban két nagyméretű gumiszalagot helyeznek el. Ezekkel óránként 800 tonna szént továbbítható. A dolgozók megfogadták, hogy a szerelési munkákat 30 nap alatt elvégzik. /MTI/

B 23. kiadás 1956 október 1 17 óra 15 perc

A tervek s lakosság jobb áruellátására. - A fővárosi tanács legjelentősebb kereskedelmi vállalata megkezdte munkáját

1956 október 1

Október 1-én alakult meg a fővárosi tanács Butor, Hengszér és Sportszer Kiskereskedelmi Vállalata. A szervezési gondok teljesen még meg sem oldódtak, de a vállalat szakemberei és dolgozói már azon fáradoznak, hogy az év utolsó szakaszában az eddiginél jobb áruellátásról gondoskodjanak. Ezzel kapcsolatban Ács Lajos, a vállalat áruforgalmi főosztályának vezetője a következőket mondta:

- Hatalmas tömegbe kerültek többek között a budapesti butorüzletek. A lehetőségekhez képest még a negyedik negyedév folyamán sokféle kiegészítő kisbutort hozunk forgalomba. Ezeket kész-ekkel készítettjük el. Igyekszünk azon is, hogy ezek a butorok olcsók legyenek és egyenként megvásárolva ki tudják egészíteni a lakások berendezését.

- Szó van arról is, hogy a butorüzletek egyenlő mértékben a butorokon kívül egyéb lakberendezési tárgyakat is rusítsunk. Így például szőnyeget, függönyöket, vázákat, porcelán dísz tárgyakat, festményeket, szövet mindezt, ami a lakás díszítését szolgálja.

- A negyedik negyedév folyamán valamennyi üzletünkben gazdag áruválaszték lesz. A téli sportcikkék választéka már is bőséges, a ruháik, sítalpuk kis és nagy méretben, korcsolyák ruháinkban vannak és megkezdődik a nagyarányú szállítási a különféle sportruházati cikkekkel is. A korábbi évek gyakorlatától eltérően a különféle ruhákból a yedi derekakat gyártunk, hogy mindenki az izlésének legmegfelelőbbet választhassa ki. Különösen szépek lesznek a sifelszerelések, téli pulovereink és a női téli sportkosztümök. /MTI/

Bíró és az "egység a törvényességért"

1956 október 1

Október 1-én délelőtt 9 órakor a Közelkelmezottak Szakszervezete bírói és ügyészi szakbizottsága a szakszervezet központjában /Budapest, VIII. Fúskin u 4./ enkvót rendez. Az enkvótan Lektoros Imre, a Fővárosi Biróság elnöke, majd Mátay Pál, a legfőbb ügyészség titkárságának vezetője tart előadást. Bejelentés csak meghívóval. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1956 október 1 17 óra — perc

Megkezdte tanácskozását az Országos Mérés- és Műszertechnikai Konferencia

1956 október 1

Hétfőn reggel a MTE SZ székházában a Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület rendezésében megkezdte tanácskozását az Országos Mérés- és Műszertechnikai Konferencia. A négy napig tartó értekezleten a több mint ötszáz magyar szakemberen kívül részt vesz csaknem 40 külföldi, a baráti országok és a Nyugat számos ismert tudósa, kutatója is. Közülük többen előadást tartanak.

Tárczy Hornoch Antal Kossuth-díjas akadémikus megnyitó szavai után az első napon három tagozatban 12 előadás hangzott el. Többek között Striker György docens, a Műszaki tudományok kandidátusa, az MTA mérés-technikai és műszerügyi intézetének igazgatója Méréstechnika a tudományok rendszerében című előadásában hangsúlyozta:

- A műszeripar még ezekben az országokban is, ahol a fejlődést nem elsősorban az export határozza meg, messze túlszárnyalja az átlagos ipari fejlődés ütemét. Amerikában a műszeripar fejlődése hétszer, a Szovjetunióban tizenegyszer akkora, mint az egész ipar átlagos fejlődése. Egy ilyen rohamosan fejlődő ipar elméleti tudományos bázis nélkül éppúgy nem életképes, mint a gépipar géptan nélkül, vagy a rádió- és televízió ipar híradástechnika nélkül. Ránk vár - akik itt ezen a tanácskozáson megvitadjuk az ezzel kapcsolatos időszerű kérdéseket - a magyar mérés- és műszertan alapjainak a lerakása, új kérdések kiképzése.

Az első napon előadást tartott még F. L. Onitiu, a román Mérésügyi Főigazgatóság igazgatója és Jan Zarnowski, a lengyel rádió- és távközlési intézet munkatársa.

Az előadásokat élénk vita követte. A tanácskozást kedden reggel folytatják. /MTI/

Új nevet vett fel az erdőteleki termelőszövetkezet

1956 október 1

Az erdőteleki Rákosi Termelőszövetkezet tagjai legutóbbi közgyűlésükön úgy határoztak, hogy gazdaságuk nevét megváltoztatják és a jövőben Új Élet néven működnek tovább. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 október 1

17 óra — perc

A Hazafias Népfront valamennyi jelöltjét megválasztották a vasárnapi részleges tanácsostagi választáson

1956 október 1

A vasárnapi budapesti részleges tanácsostagi választások eredménye a következő:

A névjegyzékeken és a pótvéleményjegyzékeken szereplő választójogosultak száma 120.472 volt. A leadott szavazatok száma 108.950, vagyis a névjegyzékeken szereplő választójogosultak 90.4 százaléka járult az urnákhoz.

A leadott szavazatokból 108.314 érvényes, 636 érvénytelen volt.

Az érvényes szavazatok közül a Hazafias Népfront jelöltjeire leadott szavazatok száma 106.156 volt, 2158 szavazaton a jelöltek nevét törölték.

A választás eredményeképpen az érintett körzetek delegáltjai a Hazafias Népfront valamennyi jelöltjét - 175 kerületi és 13 fővárosi tanácsost megválasztották. /MTI/

A Kínai Népköztársaság

1956 október 1

Megelőző hetedik évfordulója alkalmából október 1-től a Művész Filmszínházban a Két nemzetiség című kínai filmet mutatják be. /MTI/

Restaurálják az abai templom negyértékes freskóját

1956 október 1

Kétszáz éves a fejér megyei Aba községben épült, világszerte ritkaságszámbamenő, háromszögű alaprajzu katolikus templom. A háború előtt sok kárt szenvedett épület helyreállítását befejezték. A Szépművészeti Múzeum restaurátorei most kezdték meg a kupola negyértékes freskójának kijelentését, amely ismeretlen XVIII. századi festőtől származik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1956 október 1 17 óra 05 perc

Tizenkettedszer nyílt meg a békéscsabai Munkácsy Mihály képzőművész szakkör

1956 október 1  
A békéscsabai Munkácsy Mihály művelődési otthonban az idén nyílt meg tizenkettedszer a Munkácsy Mihály képzőművész szakkör. Ez a kör volt az országban az első területi képzőművészeti szakkör. Mokos József festőművész irányításával az idén 30 fiú és leány ismerkedik meg a képzőművészet alapfogalmaival. Az utóbbi öt évben a kör tagjai közül tizenkettőt vettek fel a Képzőművészeti, illetve az Iparművészeti Főiskolákra. /MTI/

Súlyos közlekedési balesetek

1956 október 1  
Vasárnap, szeptember 30-án 17.56 órakor a szolnoki vasútállomáson áthaladó, Budapest felé tartó 6611-es számú személyvonat az elcsi sorompónál beleszaladt a szolnoki 51-es számú TEFU YO 333 rendszámú tehergépkocsijába. A gépkocsivezető és a kocsi utazó két személy súlyos sérüléseket szenvedett. A vizsgálat megállapította, hogy a baleset oka Fűrök Mihály sorompóőr mulasztása, aki nem eresztette le a sorompót.

x x x

Siftár László 26 éves M.V. futó pályasánci lokos ittasan, szabálytalanul közlekedett kerékpárjával. Siftár belehajtott egy lovaskocsiba és a baleset következtében meghalt.

x x

Gáts István kecskeméti lokos feleségével egyfogtú lovaskocsiján világitás nélkül haladt. A kocsit nem vette észre a HL 252-es rendszámú tehergépkocsi és beleszaladt a fogatba. Gáts felesége a kocsiról leesett és kórházba szállítás közben meghalt. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1956 október 1 18 óra 05 perc

Nőgyógyász nagygyűlés kezdődik szerdán Budapesten

1956 október 1

Az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének nőgyógyász szakosztálya október 3-tól 6-ig nagygyűlést rendez Budapesten, a Szentkirályi utcai Semmelweis-teremben.

A nagygyűlés szerdán, október 3-án reggel 9-kor tisztújító közgyűléssel kezdődik. Ugyanczen a napon délután 4 órakor Unnepélyesen emlékeznek meg a Tauffer Vilmos által alapított Szülészeti Rendtartás huszonöt éves fennállásáról.

A nőgyógyászok budapesti találkozásán részt vesz H. de Wattville svájci professzor, a Szülészek és Kórházak Nemzetközi Szövetségének elnöke, s többen eljönnek a népi demokratikus országok nőgyógyászai közül is. /MTI/

Október 7-én Budapestre érkezik a moszkvai Művész Színház

1956 október 1

A moszkvai Művész Színház együttese szeptember 14. óta több nagysikerű előadást tartott Prágában és a Csehszlovák Köztársaság több más városában.

A Kulturális Kapcsolatok Intézetének meghívására a Művész Színház együttese csehszlovákiai vendégszerelője után október 7-én Budapestre is ellátogat. Előadássorozatát 8-án este kezdi meg a Nemzeti Színházban Csahov Hársm nővér című művőnek bemutatásával. A tervet szerint előadják Gogol Halt lalkek és Poggyin a Krenl toronyórja című darabjait is.

A művészegyüttes magyarországi tartózkodása idején több színházat és művészeti intézményt is meglátogat. /MTI/

Magyar filmküldöttség utazott a Körhinta párizsi bemutatójára

1956 október 1

A Körhinta október 2-i párizsi bemutatójára magyar filmküldöttség utazott a francia fővárosba. A küldöttség tagjai: Fábry Zoltán a Körhinta rendezője, Török János, a Nemzeti Filmintézet Filmfelügyeletének helyettes vezetője, Töröcsik Marianna, a Körhinta női főszereplője és Rényi Bernabás, a film operatőre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1956 október 1 18 óra 10 perc

Kínai cirkusz érkezik Budapestre

1956 október 1

Október 5-én 48 tagú kínai cirkuszgyűjtés kezdte vendégszereplését a Fővárosi Nagycirkuszban. Az 1951-ben alakult társulat két-két hónapig nagy sikerrel szerepelt a Német Demokratikus Köztársaságban és a Lengyel Népköztársaságban is. Most a magyar közönséggel ismertetik meg a hagyományos kínai cirkuszművészetet, a fűgő tányérokkel, pergő lándzsákkal, vízzel tölt csőszókkal végzett mutatványokat. A műsort kínai zenészek ősi hangszerükön kísérik. /MTI/

XVI. századi cseh és szlovák leveleket találtak a székesfehérvári Állami Levéltárban

1956 október 1

A székesfehérvári Állami Levéltárban elhelyezett egyik családi levélgyűjteményből nagyjértékű cseh és szlovák nyelvemlékek kerültek elő. Megtalálták többek között Dobrovskynak, a nagy ó-szláv nyelvészeti kutatónak egyik levelét a magyar és a szláv nyelvi kapcsolatokról.

A Csehszlovák Tudományos Akadémia már érdeklődött a Székesfehérvárott előkerült levelek után. A napokban Ratkós Péter, az akadémia küldötte felkereste a székesfehérvári Levéltárat és megtekintette a csehszlovák tudományos kutatás szempontjából nagyjértékű iratokat. A leveleket lefényképezik és a fotókópiát a csehszlovák kutatók rendelkezésére bocsátják. /MTI/

Új látóvalókkal bővült a Hunyadi János emlékkiállítás

1956 október 1

A Román Tudományos Akadémia megküldte a Történelmi Múzeumnak a gyulafehérvári Hunyadi János sírmlék két oldalpajzának török-magyar csatajeleneteket ábrázoló díszöntvényét és a gyulafehérvári Hunyadi-vár két pillérfőjének és címeres zárkővének öntvényét. Az érdekes küldeményt bemutatják a Hunyadi János emlékkiállításán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1956 október 1 18 óra 10 perc

Német ifjúsági küldöttség tanulmányozza a DISZ-munkát

1956 október 1

A Német Demokratikus Köztársaságból ifjúsági küldöttség tartózkodik hazánkban a DISZ Budapesti Bizottságának vendégként. A német fiatalok többnapos budapesti tartózkodásuk során tanulmányozzák a DISZ szervezeti életét, politikai nevelő munkáját, s megbeszélnek a magyar ifjúsági vezetőkkel az értelmiséri munka kérdéseit. Ellátogatnak több üzemi DISZ-szervezetbe és uttörőházba is. /MTI/

Nyolc kulturális tanfolyam indul DISZ-vezetők részére

1956 október 1

A fiatalok kulturális nevelő munkájának elősegítésére a DISZ Budapesti Bizottság több tanfolyamot szervez azoknak a fiataloknak, akik a körületekben és az üzemekben majd a kulturális propagandát irányítják.

Az első tanfolyam - száz filmapropagandista részére - hűtfőn indult a DISZ Budapesti Bizottságán. Ezen a tanfolyamon filmvártásunk kiváló szakemberei tartanak előadásokat, amelyeket filmvetítés és vita követ. Később hasonló módon képezik ki a múzeum - baráti körök és színház-baráti körök vezetőit. Tanfolyamok lesznek még bálrendezők, klubvezetők, játékvezetők, olvasmányozási felolvasók és művelődési otthon igazgató helyettesek részére. /MTI/

A párt és a kormány több vezetője megtekintette a jövő évre tervezett cipőmodelleket

1956 október 1

Hűtfőn délután a Ruháipari Tervező Vállalat bemutató terében a párt és a kormány több vezetője: Ápró Antal, Marosán György, Meki József, Kristóf István, valamint Mező Imre, a Budapesti Pártbizottság titkára és Vass István, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter kíséretében megtekintette a cipőipar 1957-re tervezett modellezeit. /MTI/

B 30. kiadás 1956 október 1 18 óra 25 perc

Terveken felül 162.679 tonna szén

1956 október 1

A Bányászat és Energetikai Minisztérium jelenti:

Mint ebben az évben eddig minden hónapban, szeptemberben is derekasan megállták helyüket a szénbányászok. A Pécsi Szénbányászati Trészt kivételével valamennyi trészt jelentősen túlteljesítette előirányzatát. A legjobb eredményt a közép-dunántúli és a mátravidéki bányászok érték el, egyaránt 136,8 százalékra teljesítették havi tervüket. Kiválóan dolgoztak a tatabányai bányászok is, akik szeptemberben több mint 15.000 tonna clapszénat adtak havi tervükön felül.

Az ország körösire szeptember 30-án, vasárnap is dolgoztak a bányászok a szénhelyzet javításáért. A napon mintegy 48.000 tonna szénrel szállítottak felszínre, amelyből 18.849 tonnát a MÁV-nak juttattak.

A szeptemberi túlteljesítéssel a második félévben kért 300.000 tonnából a szénbányászat 162.679 tonnát már megadott, ebből jelentős mennyiséget a külkereskedési bányák termeltek. /MTI/

Freund Mihály Kossuth-díjas akadémikus

1956 október 1

A Deutsche Gesellschaft für Mineralogiewissenschaften meghívására Goslar-ban utazott, ahol előadást tart a közgyűlésen. /MTI/

Megszervezték irodalmi műsorokat rendezni a megyei írók

1956 október 1

Az Írószövetség megyei csoportjának tagjai vasárnap éjszakába nyúló egésznapos közgyűlésen vitatták meg terveiket, feladataikat. A vitában felszólalt a megyei párt vezetésbizottság több tagja is és értékelve az elmúlt évek irodalom-politikáját, önkritikusan állapította meg, hogy az írócsoport néhány tagjával alkalmazott adminisztratív módszer helytelen volt. A pártfunkcionáriusok ugyanakkor teljes támogatásuknál biztosították az írókat további munkájukban.

A közgyűlés több fontos határozatot hozott. Felállítják az írócsoport prezisi és költői szakosztályát, rendszeresen klubesteket tartanak a közeljövőben megvalósuló értelmiségi klubban, továbbá irodalmi műsorokat rendeznek a megyei újságokban és a megye falvaiban. Az írócsoport tagjai részére nyelvészeti és filozófiai előadássorozatot rendeznek. /MTI/

B 31. kiadás 1956 október 1 19 óra 20 perc

Magyar irodalmi estet rendeztek Bukarestben az Írók Házában

1956 október 1

A román Kulturális Kapcsolatok Intézete magyar irodalmi estet rendezett Bukarestben az Írók Házában. Neves román művészek magyar költeményeket adtak elő, majd Silviu Iosifscu író a Magyar Népköztársaságról tartott előadást. /MTI/

Több, mint száz üzletet vett át hétfőn a fővárosi tanács

1956 október 1

A budapesti vásárlóközönség igényeit, az áruellátással kapcsolatos panaszokat legjobban a tanácsok ismerik. A lakosság kéréseit, javaslatait ugyanis tanácsotagok, társadalmi ellenőrök százai tolmácsolják a fővárosi tanácsnál.

A különböző tárcák - amelyek Budapest Üzletelhálózatának nagy részét irányítják - ezért számos üzletet, áruházat és közvetlenül a lakosságnak termelő vállalatot adnak át a fővárosi tanácsnak.

Hétfőn Budapest Főváros Tanácsa több mint száz üzletet vett át. A Belkereskedelmi Minisztériumtól például 10 butor-, 3 sport-, 3 játé-, 2 rádió-, 6 hangszer- és 8 ajándékbolt került a tanács irányítása alá. A Belkereskedelmi Minisztérium ezeken kívül 43 fűszer-csemege boltot is átadott.

Az Élelmiszeripari Minisztérium hatásköréből 45 különböző üzlet került a fővárosi tanácshoz. Ezek között vannak tejboltok, konzervüzletek, húsboltok, cukrászdák és más árudák.

A tanács kezelésébe került a Magyar Divatcsarnok Kossuth Lajos utcai fiókjá, a Divattextil Vállalat Váci utcai fiókjá is.

A fővárosi tanács önállóságát jelentősen növelő átszervezés a jövő évben folytatódik. Január elsejétől például irányítása alá kerül 10 Szivárvány áruház, a Szabadság Áruház Bartók Béla utcai fiókjá és az Uttörő Áruház Szent István körut 30 számú házában levő fiókjá. /MTI/

B 30. kiadás 1956 október 1 18 óra 25 perc

Terven felül 162.679 tonna szén

1956 október 1

A Bányászat és Energetikai Minisztérium jelenti:

Mint ebben az évben eddig minden hónapban, szeptemberben is derekasan megállták helyüket a szénbányászok. A Pécsi szénbányászati tröszt kivételével valamennyi tröszt jelentősen túlteljesítette elvárásait. A legjobb eredményt a középduinai és a métravidéki bányászok érték el, egyaránt 106,8 százalékra teljesítették havi terveiket. Kiválóan dolgoztak a tatabányai bányászok is, akik szeptemberben több mint 15.000 tonna szénterméket adtak havi terveikön felül.

Az ország kérésére szeptember 3-án, vasárnap is dolgoztak a bányászok a szénhelyzet javításáért. 2 napon mintegy 45.000 tonna szén termelést szállítottak felszínre, amelyből 18.849 tonnát a M.V.-nek juttattak.

A szeptemberi túlteljesítéssel a második felévben kört 300.000 tonnából a szénbányászat 162.679 tonnát már megadta, ebből jelentős mennyiségűt a külkereskedési bányák termeltek. /MTI/

---

Freund Mihály Kossuth-díjas akadémikus

1956 október 1

A Deutsche Gesellschaft für Mineralogiewissenschaften meghívására Goslar-ban utazott, ahol előadást tart a közgyűlésen. /MTI/

---

Magyarországi irodalmi műsorokat rendeznek a görög írók

1956 október 1

Az Írószövetség görög csoportjának tagjai vasárnap délutánra nyílt országos közgyűlésen vitatták meg terveiket, feladataikat. A vitában felszólalt a magyar párt vezetésbizottság több tagja is és értékelve az elmúlt évok irodalom-politikáját, önkritikusan állapította meg, hogy az írócsoport néhány tagjával alkalmazott adminisztratív módszer helytelen volt. A pártfunkcionáriusok ugyanakkor teljes támogatással biztosították az írókat további munkájukban.

A közgyűlés több fontos határozatot hozott. Felállítják az írócsoport prózai és költői szakosztályát, rendszeresen klubesteket tartanak a közeljövőben megnyíló értelmiségi klubban, továbbá irodalmi műsorokat rendeznek a görög újságokban és a megye falvaiban. Az írócsoport tagjai részére nyelvészeti és filozófiai előadássorozatot rendeznek. /MTI/

---

B 31. kiadás 1956 október 1 19 óra 20 perc

Magyar irodalmi estet rendeztek Bukarestben az Írók Házában

1956 október 1

A román Kulturális Kapcsolatok Intézete magyar irodalmi estet rendezett Bukarestben az Írók Házában. Neves román művészek magyar költeményeket adtak elő, majd Silviu Iosifescu író a Magyar Népköztársaságról tartott előadást. /MTI/

---

Több, mint száz üzletet vett át hétfőn a fővárosi tanács

1956 október 1

A budapesti vásárlóközönség igényeit, az áruellátással kapcsolatos panaszokat legjobban a tanácsok ismerik. A lakosság kérését, javaslatait ugyanis tanácsotagok, társadalmi ellenőrök százaival tolmácsolják a fővárosi tanácsnál.

A különböző tárcák - amelyek Budapest üzlethálózatának nagy részét irányítják - ezért számos üzletet, áruházat és közvetlenül a lakosságnak termelő vállalatot adnak át a fővárosi tanácsnak.

Hétfőn Budapest Főváros Tanácsa több mint száz üzletet vett át. A Belkereskedelmi Minisztériumtól például 10 butor-, 3 sport-, 3 játé-, 2 rádió-, 6 hangszer- és 8 ajándékbolt került a tanács irányítása alá. A Belkereskedelmi Minisztérium ezeken kívül 43 fűszer-csomagoló boltot is átadott.

Az Élelmiszeripari Minisztérium hatásköréből 45 különböző üzlet került a fővárosi tanácshoz. Ezek között vannak tejboltok, konzervüzletek, húsboltok, cukrászdák és más árudák.

A tanács kezelésébe került a Magyar Divatosarnok Kossuth Lajos utcai fiókja, a Divattextil Vállalat Váci utcai fiókja is.

A fővárosi tanács önállóságát jelentősen növelő átszervezés a jövő évben folytatódik. Január elsejétől például irányítása alá kerül 10 Szivárvány áruház, a Szabadság Áruház Bartók Béla utcai fiókja és az Uttörő Áruház Szent István körút 30 számú házában levő fiókja. /MTI/

---

B 32. kiadás 1956 október 1

19 óra 25 perc

Az Igazságügyminisztérium közleménye

1956 október 1

A 200 forinton aluli károkozással járó cselekmények ezidő-szerint szabálysértési eljárás alá tartoznak. Az ilyen eljárás so-rán a fiatalok nevelésére kevesebb lehetőség van, mint egyébként a bírósági eljárásnál. Eppen ezért sokhelyütt, így leg-utóbb a DISZ központi székházában, szeptember 26-án a DISZ, az Igaz-ságügyminisztérium és a Legfőbb Ügyészség közös rendezésében meg-tartott ankéton is sürgetően merült fel ennek a kérdésnek rendezése.

Az Igazságügyminisztérium most dolgozza ki a szabálysértési eljárásról szóló jogszabályt, amely szerint ilyen esetekben is mód lesz a szabálysértést elkövető fiataloknál megfelelő nevelő intéz-kedés alkalmazására.

A tervezet szerint, ha a szabálysértést olyan fiatalok kö-vette el, aki tankötelezett, vagy iskolába jár, akkor a szabálysér-tési bizottság felhívhatja az iskola vezetőjét, hogy a fiatalokkal szemben az iskola fegyelmező szabályai szerint járjon el. Ilyen fel-hívásra az iskola igazgatója köteles megfelelő fegyelmi intézkedést alkalmazni és erről a szabálysértési bizottságot értesíteni.

Ha a szabálysértési bizottság a fiatalok fejlődése, neve-lése, vagy gondozása érdekében hatáskörén kívül álló védőintézkedést lát szükségesnek, akkor a határozatot az illetékes tanács végrehajtó bizottsága oktatási osztályának vagy csoportjának küldi meg. A tanács ilyenkor patronáló személyt rendelhet ki, a fiatalokot állami gon-dozásba veheti, vagy intézetbe utalhatja. A javító-nevelő intézet-be utalást továbbra is csak a bíróság mondhatja ki. /MTI/

---

B 33. kiadás 1956 október 1

19 óra 35 perc

A kukorica, a napraforgó és a burgonya, valamint a bor forgalmának szabályozásáról

1956 október 1

Már korábban hírt adtunk arról, hogy a gabonatermelőkhöz hasonlóan a begyűjtési miniszter szabályozta az őszi betakarítá-su termények, valamint a bor forgalmát és felhasználását. Az egyes forgalmi rendeletek értelmében a termelők a borsdési, valamint az értékesítési szerződésekre vonatkozó jogszabályokon alapuló köte-lezettségeik teljesítése után fennmaradó feleslegeiket az ország egész területén szabadon értékesíthetik és mennyiségre való tekín-tet nélkül szabadon szállíthatják. A termelőkön kívül bárki szabadon szállíthatja a saját felhasználására vásárolt mennyiségüket is.

A korábbi években alkalmazott forgalmi korlátozások jelen-tős enyhítését a parasztság borsdési kézségének javulása tette le-hetővé. Nagy előnyt jelent a parasztság számára, hogy az egyes termelők az állam iránti kötelezettségük teljesítését követően, a község törvények teljesítése előtt is szabadon értékesíthetik termékfeleslegeiket.

Az állam joggal várja el parasztságunktól, hogy az adott engedélyeket az állam iránti kötelezettségnek pontos teljesí-tésével viszonzza. A szabadpiaci forgalom azonban nem szolgál-hat spekulációs célokat, a forgalmi enyhítések nem mehetnek az állam iránti kötelezettség rovására. Ezért a begyűjtésről szóló törvényerejű rendelet értelmében a begyűjtési miniszter a taná-csok és a begyűjtési szervek javaslatára a szabadpiaci forgalom-ból kizárhatja azokat a községeket és városokat, ahol a begyűj-tési tervek teljesítése nem kielégítő.

A gabonabegyűjtési fő időszakban egyetlen községgel, vagy várossal szemben sem került sor a korlátozó intézkedés alkalmazá-sára. A most folyó őszi begyűjtési időszakban azonban egyes köz-ségekben a kukorica-begyűjtés iteme nem kielégítő, ezért a begyűj-tési miniszter a helyi szervek javaslatára - főként Borsod megyé-ben - több községet kizárt a kukorica szabadpiaci forgalmából.

Az egyes községek és városok dolgozó parasztságán mulik, hogy az elrendelt forgalmi korlátozások mielőbb megszűnjenek és a továbbiakban ne kerüljön sor hasonló intézkedések alkalmazására.

A spekuláció kizárása érdekében fontos rendelkezés, hogy terményt és bort továbbeladás céljából kizárólag az állami és a szövetkezeti felvásárló szervek, valamint egyes cikkeket a forgalmi rendeletekben meghatározott állami vállalatok és iparjogosit-vánnyal rendelkező személyek vásárolhatnak. A jogszabályok tehát tiltják a magánszemélyek ilyen irányú kereskedését.

A Minisztertanács rendeletben szabályozta a mezőgazdasági termékek forgalmára vonatkozó rendelkezések megszegésének és ki-játszásának büntetését. /MTI/

---

B 34. kiadás

1956 október 1

20 óra 20 perc

Szovjet vendégművészek fellépése

1956 október 1

Kedden este fél 8-kor az V. kerületi MSZT helyiségében a nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny győztese, Lev Nikolajevics Vlaszenko, a versenyen résztvett Jurij Ajrapetjan szovjet zongoraművész és Lászlóczy János hangversenyt adnak. /MTI/

---

A pedagógiai tudományok fejlesztése egész ifjúságunk segítségét jelenti - Pedagógiai tudományos táborozás Balatonfüreden

1956 október 1

1956 október 1

A Pedagógusok Szakszervezete, a Pedagógiai Tudományos Intézet és a Magyar Tudományos Akadémia pedagógiai felelősségi bizottságának rendezésében két hét pedagógiai tudományos táborozás kezdődött Balatonfüreden. A megnyitón megjelent Kónya Albert oktatásügyi miniszter és Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes is.

Tetteamenti Béla, a Szegedi Tudományegyetem neveléstudományi tanszékvezetőjének megnyitó szavai után Kónya Albert mondott bevezetőt. Többek között kifejtette, hogy a múltban a tudományos megismerettség hiánya hibát okozott oktatásunk minden területén. Új oktatási formák gyakorlati bevezetése, egyes középiskolák tulzolt szakosítása helytelen irányította az oktatást. A tanítóképzés sem fejlődött úgy, hogy annak zökkenésmentességet biztosíthatnák volna. A minisztérium nem vette mindig figyelembe a pedagógiai tudomány részéről érkező jelzéseket, de nem ez volt a főhiba, hanem hogy nem voltak elegendők az ilyen jelzések. Végeredményben a téren a munka nem volt kielégítő. A pedagógiai tudomány művelőinek szoros együttműködésben kell működniük az oktatás hivatalos munkáival, mert a tudományok fejlesztése egész ifjúságunk segítségét jelenti.

Mérei Ferenc, a pedagógiai tudományok kutatója elmondta: szerinte a mostani tanácskozás lényege az, hogy a neveléstudomány munkáit találják szembe az oktatásügy dolgozóival. Ezt a találkozást fel kell használni arra, hogy az oktatásügy és neveléstudomány kapcsolatának sokszorosan nehéz témakörét tisztázzák. Ezt a problémacsoportot régebben Művelődéspolitikának nevezték. Az utóbbi időben ritkán használják ezt a kifejezést.

/folyt.köv./

B 35. kiadás

1956 október 1

20 óra 20 perc

A pedagógiai.... folyt./

- Nem kisebb dolgot szeretnék itt bizonygatni - mondotta - mint azt, hogy oktatásügyi kormányzatunk munkájában az elmúlt öt esztendőben a művelődéspolitikai koncepció elhalványult. Ez az 1953. júniusi határozatok után sem bontakozhatott ki, mert minden kezdeményezést elnyelt a dogmatizmus.

A továbbiakban Mérei Ferenc még több nevelésügyi problémát vetett fel.

Nagy Sándor, a Pedagógiai Tudományos Intézet igazgatója tájékoztatta ezután az értekezletet azokról az előzetes munkálatokról, amelyeket az augusztus 31-én összehívott kommunista aktiva által küldött bizottság elvégzett. Felvetette a kutatómunka szabadságának, önállóságának és ami ezzel együtt jár, a kutatók nagyobb felelősségének kérdését.

- Feltétlenül biztosítani kell - mondotta - hogy mindazok az elvtársak, akik éveken át joggalánul kívülmaradtak a pedagógiai kutatáson, dolgozni tudjanak, mint ahogyan egy részük már dolgozik is.

A hat napig tartó táborozás első napja Nagy Sándor felszólalásával véget ért. /MTI/

---

Százta u. csehszlovák küldöttség a megyesegyházi Moravszky Termelőszövetkezetben

1956 október 1

Hétórán délután a csehszlovák Kolarova termelőszövetkezeti Községi Szövetkezet küldöttsége megtekintette a megyesegyházi Moravszky Termelőszövetkezetet. A jó munkájukról országosan híres tsz tagjai este vendégül látták csehszlovák barátait. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1956. október 1. 10 óra 10 perc

Október 28-ára összehívták a MUOSZ közgyűlését

1956. október 1.

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének választmányára szeptember 28-án kibővített ülést tartott. A választmány október 28-ára összehívta az Újságírószövetség közgyűlését.

A közgyűlés előkészítésére a választmány előkészítő bizottságot választott. Tagjai: Antalfy Gyula, Bajor Nagy Ernő, Betlen Oszkár, Bolgár István, Boldizsár Iván, Csatár Imre, Demeter Imre, Fazekas György, Fekete Sándor, Gábor Pál, Gimes Miklós, Harasztai Sándor, Hartai László, Horváth Zoltán, Kertész Róbert, Kéri János, Konczek László, Korolovszky János, Losonczy Géza, Maccsári Károly, Matusek Tivadar, Mihelics Vid, Nemes György, Novobéczy Sándor, Oroszi István, Pethő Tibor, Rejtő László, Siklósi Norbert, Vadász Ferenc, Várhelyi Miklós.

A bizottság elnökévé Harasztai Sándort, titkárává Vadász Ferencet választotta meg. /MTI/

A Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny külön díjazott művészeinek hangversenye a Zeneakadémián

1956. október 1.

Hétfőn este a Zeneművészeti Főiskola nagyteremben a közönség hatalmas érdeklődése kíséretében tartották meg a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny külön díjazott négy művészeinek: Annie Petit, Valeria Tryon, Banhalmi György és Losonczy Andor fiatal művészeknek a hangversenyt. A kitűnő pianisták Liszt, Bartók, Chopin, Debussy, Ravel, Muszorgszkij és Bach-Busoni műveket szólaltattak meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1956. október 1. 10 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 1-én, hétfőn este 21 órakor:

Meleg idő

Míg Nyugat-Európában csepedékos, hűvös az idő, Közép-Európában tovább tart a derült, meleg időjárás.

Hazánkban ma általában gyengén felhős volt az ég, a hőmérséklet 26-28 fokig emelkedett. Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 17 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, elg változik.

Időjárás

Várható kedden estig: kevés felhő, száraz, meleg idő, helyenkint reggeli köd. Mérsékelt déli-délnyugati szél.

Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-27 fok között.

A Dunai vízállása hétfőn reggel Budapestenél 236 cm. /MTI/

A Liszt Ferenc zongoraverseny külföldi résztvevőinek vendégszerelése Pécsen

1956. október 1.

A pécsi Filharmoniai Társaság szimfonikus zenekara hétfőn este tartotta a pécsi Nemzeti Színházban az őszi évad első zenekari hangversenyt, amelyen Liu Shi-kun, a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraversenyen díjat nyert kínai művész nagy sikerrel vendégszerepelt.

A rendezői érdeklődésre tekintettel, a pécsi Filharmoniai Társaság a Liszt hangversenyteremben kedden megismétli hangversenyét, amelyen Claude Kahn a Campanella előadásáért díjazott francia művésznő vendégszerepel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1956. október 1. 21 óra 55 perc

Fogadás a Kínai Népköztársaság megalakulásának hetedik évfordulója alkalmából

Hao De-cin, a Kínai Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a Kínai Népköztársaság kiáltásán a hetedik évfordulója alkalmából hétfőn este fogadást adott a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házának Vorosilov uti helyiségében.

A fogadáson megjelent a párt és a kormány vezetői közül: Apró Antal, Ács Lajos, Dobi István, Hegedűs András, Kiss Károly, Kovács István, Marosán György, Mokis József, Szalai Béla, Bata István, Piros László, Egri Gyula, Vég Béla, valamint a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetőségének, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának és Minisztertanácsának számos tagja, a politikai, gazdasági és kulturális élet sok vezető személyisége.

Jelen volt a fogadáson Mirghani Hamza, a Szudáni Köztársaság miniszterelnökhelyettese.

Részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /MTI/

Horváth Imre külügyminiszter,

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-390  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. október 2. 6 óra -- perc

Tizenegyezer kis harcsát neveltek a szarvasi rizsföldeken

1956. október 2.

"Halasított" rizsföldjeinken, a lecsapolással egyidőben befejezéséhez közeledik a halászat. A Szarvasi Kísérleti Halgazdaság horvátpusztai 115 holdas rizstelepéről már kifogták a halakat, összesen 30 mázsát. A nemesponty-ivadékokon kívül 11.000 kis harcsát is felneveltek az itteni rizsföldeken. A harcsákat új módszerrel, kis tavakban tenyésztik tovább.

A terület egyik 20 holdes részén egyébként 500 negyedkilós, még pelyhes kis kacsa is othont talált. A szárnyasok egyhónapos rizsföldi életük során egyenként egy kilót gyarapodtak, s utólagos gyorsnövekedéssel kiváló minőségű, jóval két kilón felüli, izas, kővér peccsenyekacskákká fejlődtek.

A halak és a kacsák a rizsenek is használtak, a hármashasznosítási földeken holdanként 25 mázsa körüli rizstermést csépelnek.

Bélyegnap kiállítások

1956. október 2.

A Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége október 7-től 14-ig Budapesten a VI. kerület Sztálin ut 11. számú házban magyar-lengyel bélyegkiállítást rendez. Az idén a hagyományos bélyegnap országos kiállítás október 7-től 21-ig tart. Ezt a VI., Sztálin ut 3. szám alatt rendezik. Egyidejűleg bélyegkiállítás lesz 25 vidéki városban is. A kiállítások alkalmából a Magyar Posta két értékes emlékbélyeg-sorozatot bocsát ki Liszt és Chopin képmásával. A bélyegsorozat csak a kiállítások színhelyén működő alkalmi postahivatásban vásárolható, egyéb postahivatalok nem árúsítják. /MTI/

Őszi divatáru kiállítások nagyobb vidéki városokban

1956. október 2.

A Divatáru Nagykereskedelmi Vállalat októberben több nagy vidéki városban őszi divatáru kiállítást rendez. Szegeden október 2-től 5-ig tartják a bemutatót, Zalaegerszegen ugyancsak ebben az időpontban, Békéscsabán október 9-től 11-ig, Veszprémben pedig október 10-én nyílik a kiállítás. Az őszi cikkek egyri bemutatóját október 17-től rendezik. /MTI/